

开平助青年人才返乡创业圆梦 群英正归巢 乡村添活力

“我们四个是在仓东遗产教育基地相识的，大家都对开平传统文化有着浓厚的兴趣。”日前，“侨乡谷子文化传媒工作室”正式入驻江门开平文旅创业孵化基地，4名年轻人扎根开平乡土，将碉楼纹样、侨批故事化作指尖文创，探索传承与乡村振兴的“双向奔赴”。

近年来，开平市贯彻落实就业优先政策，优化人才服务，通过一系列创新举措，吸引人才回流与外来人口流入，绘就“青年返乡赋能乡村振兴”的生动图景。从“人才外流”到“群英归巢”，曾经为梦想远行的年轻人正带着创意与乡愁来到开平，在这片沃土播撒梦想。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷



梁润富在车间查看面粉晾晒状态。

“每逢重要节日，村里人必吃糍粉，这碗粉里藏着我们的乡愁。”2017年，他创办了粮鑫米制品加工厂，将传统手工艺与现代化生产结合，研发出独立包装的干糍粉，让节日美食变身便捷早餐。如今，这一产品不仅供应开平本地早餐店、学校食堂、知名酒楼，更远销海外，成为美国华人餐桌上的“乡味担当”。

此外，梁润富坚持优先采购本地大米作为原材料，带动开平水稻种植、糍粉加工、终端销售等上中下游环节协同发展。

面对关税波动带来的出口困境，梁润富另辟蹊径，布局电商赛道。“年轻人点子多，我们正招揽新生代团队，希望让糍粉像螺蛳粉一样‘触网即火’！”从广州创业者到乡村“粉匠”，梁润富用一碗粉串联起传统与现代，让开平特色农产品在新时代绽放新活力。

近年来，像梁润富这样投身乡村振兴的“开平新农人”越来越多，如何保证他们在家乡顺利发展？据悉，开平市多措并举，为返乡人才做好创业发展支持。例如，通过“政策+服务”组合拳的形式，为符合条件的群体提供包含一次性创业资助、创业租金补贴、创业带动就业等就业创业政策补贴，近三年来，累计发放就业创业政策补贴超2400万元，惠及企业超2300家次，惠及超9000人次，发放创业担保贷款超10000万元；建设一批创业载体和服务平台，完善江门开平市文旅创业孵化基地（江门开平市农村电商产业园）建设，提供免费的办公空间、设备设施及基础服务，降低创业门槛和成本，推动创业带动就业；开展各类就业创业技能培训、创业交流合作、直播电商带货等活动，为返乡人才群体提供贴心、精准化的就业创业服务和帮扶。

用发展的机遇召唤返乡人才，用完善的政策扶持返乡人才，用浓浓的乡情和乡村振兴的广阔前景留住返乡人才……开平正全力谱写这一精彩华章。

开平市领导走访慰问劳模 激发职工 干事创业热情

江门日报讯（记者/严建广 通讯员/叶绮萍）为大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，进一步做好关心关爱劳模工作，连日来，开平市委常委、宣传部部长周宝珠，市人大常委会副主任、市总工会党组书记、主席刘威龙，副市长李青汶分别带队开展走访慰问劳模活动。

周宝珠带队到银都拉玛（开平）高性能纤维有限公司、开平市水利局等，走访慰问企业和水利系统等劳模代表，刘威龙带队走访慰问公安系统和供电系统等劳模代表，李青汶带队走访慰问翠山湖园区企业劳模代表，向劳模致以节日祝福，并通过他们向开平各级劳动模范和广大劳动者表达节日的问候；与劳模座谈交流，悉心询问他们的工作、生活情况；听取劳模对党委政府、工会工作的意见和建议；感谢他们为开平经济社会高质量发展作出的重要贡献，鼓励他们继续发挥劳模引领作用，以榜样力量激发广大职工的干事创业热情。

走访慰问期间，开平市领导提出，要正确认识当前形势，进一步振奋开平全市劳动者精神；要大力弘扬劳模精神，进一步推动开平更快发展；要切实维护劳动者合法权益，为广大劳动者创造良好的发展环境。

开平闪耀第13届澳门旅博会 向全球游客 展现侨乡魅力

江门日报讯（记者/李淑珩）4月25-27日，第十三届澳门国际旅游（产业）博览会（以下简称“澳门旅博会”）在澳门威尼斯人金光会展展馆举行，开平碉楼文化旅游区、赤坎华侨古镇等开平文旅名片精彩亮相，向全球游客展现侨乡独特魅力。

开平带来的50余款、超150件文创产品惊艳亮相澳门旅博会，其中，开平手绘地图、“优游计划”精品线路、招商手册等“实用攻略”备受青睐；镇濠泥鸡、金山箱、碉楼文创冰箱贴等特色文创产品现场“圈粉”，从碉楼建筑模型到非遗伴手礼，每一件都浓缩着开平的历史韵味与文化精髓。

值得关注的是，开平“数字碉楼”首次亮相澳门旅博会文博研学区，通过高精度三维建模技术，将5平方公里的碉楼村落、26座古韵碉楼、19处省级保护建筑以及30个精美构件“搬”进展厅。观众只需佩戴VR眼镜，即可360°漫游立园、自力村，感受科技与文旅融合的魅力。

本届澳门旅博会以“趣游旅博 乐览世界”为口号，吸引来自亚洲、欧洲、美洲、非洲及大洋洲70个国家及地区共755家旅游相关企业及官方机构参展。开平积极与波兰、葡萄牙等国家旅游部门深入交流，探讨合作。作为“中国著名侨乡”，开平正以开放姿态链接全球，推动“碉楼文化+华侨故事”走向国际舞台，探索描绘文旅合作新图景。

“粤菜师傅”培训学员比拼厨艺 本土元素融入 烹饪创新



伍立更（左二）对学员们的自创菜式一一进行点评和指导。

江门日报讯（文/图 记者/刘嘉猷）灶台火光跃动，油锅滋滋作响，4月25日，开平市“粤菜师傅”培训基地内，22名学员在中式烹调培训班结业技术交流活动现场比拼厨艺，为本地餐饮行业输送新生力量。

“火候要准，鹅皮要烤到金黄色才够靓！”学员劳发富双眼紧盯锅里打滚的马肉腩，不时调整火候。劳发富在某酒楼工作多年，一直梦想成为一名真正的厨师。如今，通过培训，他终于如愿以偿考取了中式烹调师证书。“培训班让我真正掌握了五邑菜系的精髓，有了这本证书，我离主厨的梦想更近了，今后我要让更多人尝到开平的地道美味。”劳发富擦了擦额头上的汗水，脸上洋溢着喜悦的笑容。

在“一人一菜”创意比拼环节中，学员们将本土元素融入烹饪创新。有的将开平黑蒜与生蚝结合，烤制出“金山银火蒜烤生蚝”；有的以整只碧碧冬瓜为容器，炖出清香扑鼻的“八宝冬瓜盅”；有的用炸鱼和雕花猪肉演绎吉祥如意寓意的“鱼跃龙门”。“黑蒜的独特香气与生蚝的鲜味形成层次感，这个创意值得肯定。”“鱼跃龙门”的造型有巧思，但是馒头基底可以换成酥脆的食材提升口感。“……开平市潭江半岛酒店行政总厨伍立更对学员们的自创菜式一一进行点评，学员们纷纷用手机记录要点。学员劳发富深有感触地说：“师傅手把手教我掌握火候和食材搭配的诀窍，这些真功夫是网上视频学不到的。”

“我们正着力搭建‘传帮带’长效机制。”开平市人社局相关负责人表示，本次培训班通过搭建学员与行业大师的互动平台，有效促进了传统技艺传承。未来，该局将持续推进“粤菜师傅”工程，推动技能培训与乡村振兴、文旅发展深度融合，让侨乡美食文化焕发新活力。

文创“出圈” 守护侨乡记忆

走出开平，再回到开平，这是现在许多开平年轻人的境况。“侨乡谷子文化传媒工作室”主创设计师钟欣然表示，团队成员相识之初有的已经在工作，有的还在读书，但是大家分工协作，一起做自己喜欢的事情，感到很充实。她坦言，创业灵感源自对本土文化的热爱。自去年11月以来，他们深入塘口镇碉楼群、赤坎镇骑楼街采风，将百年建筑的灰塑牡丹、骑楼砖雕解构为设计元素，推出3套系列文创产品。

这些承载着文化密码的冰箱贴、手账本、首批产品在开平本地市集上热销，收获不错反响。无独有偶，“00后”设计师梁幸宜的返乡之路同样始于一场“双向奔赴”。作为广州航海学院开平籍毕业生，她跟随学校“双百行动”项目团队返乡考察时，被家乡的文旅发展潜力深深吸引。“大城市很好，但是家乡也需要我们。”去年，她了解到江门开平市文旅创业孵化基地为返乡青年提供免场地费、创业指导等支持，毅然决定扎根开平。如今，她与伙伴创立的“椿禾艺术设计工作室”已设计出碉楼窗花便利贴、爱国华侨卡通IP文

产才共融 赋能乡村振兴

“梁总带着我们做糍粉，不仅让大家在‘家门口’挣到钱，更让开平味道飘向世界！”在位于塘口镇的开平粮鑫食品有限公司，工作多年的李阿姨提起公司经理梁润富便打开了话匣子。梁润富，这位从广州返乡的“开平仔”，深耕食品加工行业多年，将传统的马肉糍粉从地方小吃打造成文化名片，更带动一方百姓增收致富。梁润富早年曾在广州等地打拼，但是他始终难忘家乡糍粉的米香。

两支团队的成长轨迹，折射出开平返乡青年的诚意。近年来，开平市深入贯彻江市委“人才倍增”工程，大力实施“青凤归巢”青年人才工程，通过建立创业引导机制，举行创业创新大赛，引导一批高质量创业项目在开平落地生根、成功孵化。同时，邀请海外侨青、高校毕业生、退役军人、企业家等群体返乡考察，引导外出人才为家乡发展建言献策，吸引更多开平籍在外优秀青年人才回乡发展，汇聚青年人才力量。

老旧小区“蝶变密码” 三埠街道构建“多元共治”体系破解基层治理难题

平安开平

“小区电梯维修资金如何分摊？”“垃圾投放点能不能进行调整？”近日，在开平市三埠街道一小区的议事会上，居民代表围坐一圈，你一言我一语，抛出生活中遇到的难题。这样的场景，在三埠街道的不少小区时常上演。走在三埠街道，无论是老旧小区里志愿者的忙碌身影，还是问题楼盘改造后居民脸上的舒心笑容，处处都能感受到平安建设带来的真切变化。三埠街道通过构建“党建引领+多元共治”的基层治理体系，将“枫桥经验”转化为破解民生难题的“金钥匙”，在平安开平建设的答卷上写下生动答案。

文/图 江门日报记者 张华焯 通讯员 陈燕玲

党建引领 带动居民实现小区“焕新”

走进祥龙社区，曾经的杂乱无章如今已被整洁有序取代。在社区党群服务中心，前来办事的居民络绎不绝。“以前办事要跑好几个地方，现在来这里‘一站式’就能办好，方便多了！”一位前来办理社保业务的居民感慨道。这个面积240平方米的社区党群服务中心，由三埠街道投入65万元精心打造，内部设置办事服务大厅、志愿服务站、图书室等多个功能场室，成为居民的“贴心家园”。

时间回到2021年老旧小区改造前，祥龙社区环境杂乱，墙面破旧、管道老化、停车难等问题突出。为了改变这一现状，社区党组织充分发挥引领作用，组织召开老旧小区改造议事会。会议现场气氛热烈，居民们纷纷提出诉求和建议。“小区的停车位太紧张了，能不能重新规划一下？”“这墙面又破又旧，看着心里真不舒服。”大家你一言我一语，共同商量改造方案。会后，祥龙社区邀请一批政治觉悟高、服务意识强的党员群众作为带头人，穿梭在小区各个楼栋之间向大家宣传改造政策，倾听大家的改造意见。在他们的带动下，越来越多居民主动参与老旧小区改造工作。

此外，三埠街道在老旧小区改造过程中，充分发挥网格优势。网格员们深入各个楼栋了解居民的需求和意见，并建立详细台账。同时，通过居民议事会、社区服务公开栏、网格微信群等“线上+线下”的方式，广泛收集居民对老旧小区改造的建议。如今，经过改造的祥龙社区焕



▲祥龙社区老旧小区改造后焕然一新。



网格员广泛收集居民对老旧小区改造的意见建议。

然一新。楼道里，志愿者们忙碌的身影成为一道亮丽的风景线。他们定期开展楼道整治行动，清理乱堆乱放的杂物，铲除张贴的小广告。“以前楼道里堆满杂物，走路都不方便，还存在安全隐患。现在经过志愿者的清理，楼道宽敞又整洁。”居民李大爷笑着说。祥龙社区还围绕设施优化、升级绿化、“三线”美化、垃圾资源化、车位规范化等方面，对老旧小区进行全面提升改造，居民们的生活品质得到极大提升。

跨部门联动 问题楼盘有了合法“身份”

风采花园小区曾是让居民们头疼不已的问题楼盘。“以前，我们最

作领导小组，充分发挥党建引领作用。党员干部积极行动起来，组建“街道+社区”工作小组，与开平市自然资源局、市住建局、供水集团等部门密切协作。

在解决办证难题的过程中，工作人员加班加点，查阅大量资料，对存在问题进行梳理和分析。2023年1月，风采花园小区问题楼盘顺利完成“确权”。当居民们拿到期盼已久的不动产权证时，喜悦之情溢于言表。“我们的房子终于有了合法的‘身份’，大家心里的大石头总算落地了。”一位居民激动地说。

此外，为解决困扰老旧小区居民的供水用水、道路破旧、垃圾清运等问题，化解各种矛盾纠纷，三埠街道想方设法逐一化解。“我们对小区进行供水管道改造，实施‘抄表到户’‘一户一表’，解决居民用水受限问题；对小区入口道路进行修补及沥青铺设，进一步保障居民出行安全；聘请第三方对小区垃圾进行定期清运，化解小区居民矛盾。”三埠街道相关工作人員说。

多方参与 推动小区事务议事共商

在三埠街道的各个小区，“党建引领+多方参与”的基层治理模式发挥着重要作用。三埠街道通过建立小区党支部与业委会、物业公司联席会议机制，由小区党支部牵头推动小区事务议事共商，常态化召开小区议事会，听取居民诉求，综合协调处置小区事务，合力解决难点问题，化解物业管理费调整、乱停车、电梯维修、垃圾处理等问题和矛盾纠纷，有效实现了小事不出小区、矛盾不上交、问题不激化。目前，三

埠街道已成立小区党支部9个，召开小区议事会30余场，协商整治问题151个，化解各类矛盾纠纷141宗。

日前，在东方明珠小区的一次议事会上，居民们反映小区内存在乱停车现象，严重影响大家的出行安全和生活秩序。经过大家的共同讨论，最终制定了一套合理的停车管理方案，规范了停车秩序。“通过议事会，小区问题能够得到及时解决，大家住得更舒心了。”居民刘女士说。

与此同时，三埠街道不断增强群防群治力量。“双报到、双服务”结对单位党员、离退休职工党员、志愿楼长等纷纷加入群防群治行动，组建“三埠邻里”志愿服务队，他们与社区网格员一起，深入小区楼栋、商铺等，开展安全隐患排查和矛盾纠纷调解工作。老旧小区容易出现天花漏水、排污管堵塞、墙皮脱落等问题，邻里之间常常因此闹得不愉快。“三埠邻里”志愿服务队是小区楼栋里的“常客”，成为邻里之间的“和事佬”。2024年以来，三埠街道综治中心受理群众信访诉求和政府服务热线案件5343宗，其中涉及小区管理和居民生活矛盾纠纷等问题约880宗，通过“三埠邻里”志愿服务队成功协调解决的占比达95%。

在三埠街道，平安建设的成果看得见、摸得着。三埠街道办相关负责人表示，通过一系列创新举措和扎实工作，三埠街道正逐步构建起共建共治共享的基层治理新格局，这为平安开平建设与平安乡村建设注入了强大动力，也为居民们安居乐业、共享幸福生活提供了坚实保障。